

法国内政部8日凌晨公布的统计数据显示,法国前经济部长、主张跨越“左右之分”的“前进”运动候选人马克龙在7日举行的法国大选第二轮投票中获得超过66%的选票,击败极右翼政党“国民阵线”候选人玛琳娜·勒庞当选总统。接下来,素有“第三轮法国大选”之称的议会选举6月即将举行,这将决定马克龙能否获得充分的支持以进行施政。

法国“小马哥”

马克龙胜选对欧盟也是一次胜利

对手勒庞“变相助攻”

马克龙胜选主要有三个原因。第一,竞选主张和执政潜力得到选民认可。7日,记者在多个投票站采访的选民都表示,他们投票给马克龙是因为认可他在推动经济自由化、支持欧盟建设等方面立场,相信他能给法国带来真正的改变。

第二,竞选策略较为得当,并能及时调整。智库机构欧洲对外关系委员会巴黎办公室负责人拉普努伊在5日发表的一份报告中指出,缺乏外交事务经验的马克龙在竞选中对外交问题大多表态模糊,既给自己留下余地,也使得自己“像一艘大船,留下大片空舱来承载选民的希望和梦想”。胜选后,马克龙先与德国总理默克尔通了电话,随后又与英国首相特雷莎·梅和加拿大总理特鲁多通电话。

法国《世界报》指出,当勒庞在两轮投票间支持率略有起色时,马克龙及时转换话题,攻击“国民阵线”的种族主义问题软肋,防止自己的优势被蚕食。

第三,法国极右翼民粹势力尽管不断增强,但目前尚未突破瓶颈,不具备执政的民意基础。“法国看起来并未准备让极端候选人治理国家,勒庞的主张令大多数法国人担心。”法国罗伯特·舒曼基金会主席朱利亚尼强调。

巴黎政治学院政治研究中心秘书长舍尔法说,马克龙获得的选票中,相当一部分不是出于支持他的主张,而是旨在反对勒庞上台。“这既说明法国民众面对极右势力仍会放下分歧、共同反对,也反映出马克龙的民意基础存在薄弱的一面。”

下月议会选举是个坎

在7日晚胜选后发表的公开电视讲话中,马克龙对全体法国民众说:“悠久历史的新一页自今晚翻开,我希望这是代表希望和重拾信任的一页。”他表示,在接下来的5年任期中,他将尽全力弥合民间的分裂,“怀着谦卑、奉献和坚定的心服务法兰西”。

分析人士指出,年轻的马克龙虽然踌躇满志,但他上台后将面临至少四重棘手难题。第一,目前法国面临失业率居高不下、经济增长乏力、反恐形势严峻等多个挑战。

第二,素有“第三轮法国大选”之称的议会选举6月即将举行,“国民阵线”、传统右翼政党共和党等政治势力已开始着手竞选,支持马克龙的力量能否获得议会多数席位尚难预料。

第三,民粹势力虽然未能在此次选举中胜出,但民粹思潮的蔓延可能给马克龙施政带来较大压力。巴黎政治学院专家鲁邦指出,在法国资本首轮投票中,极右的勒庞和极左的梅朗雄两股民粹势力卷走了五分之二的选票,而这些民粹势力“不会魔术般地退潮”。

第四,法国社会目前精英阶层固化,与中产阶层的鸿沟扩大。巴黎政治学院政治研究中心专家鲁邦说:“控制国家机器的利益集团更注重体制的稳定性,不希望太多变化。”在这种情况下,马克龙能否推

动真正的变革还需拭目以待。

学霸出身获贵人提携

马克龙1977年12月出生于法国亚眠的一个中产阶级家庭,高中就读于巴黎著名的亨利四世中学。该校培育出了存在主义哲学大师让-保罗·萨特、美国前总统奥巴马的经济顾问迪弗洛等多名翘楚。成绩优异的马克龙1994年曾在竞争激烈的法国高中生综合竞赛中获奖。从本科到研究生,他曾在巴黎第十大学、巴黎政治学院、法国国家行政学院等名校攻读哲学、财经等专业。

2004年,马克龙从法国国家行政学院毕业后,受到法国知名经济学家阿塔利的赏识:“人文素养之深,聪慧程度之高,十年不遇。”在阿塔利支持下,马克龙30岁时成为法国经济增长报告的撰写者之一。

2008年,马克龙成为罗斯柴尔德·希尔银行合伙人。2012年法国左派社会党人奥朗德就任总统后,马克龙弃商从政,被任命为总统府副秘书长。2014年8月,时年36岁的马克龙出任法国经济、工业和数字经济部长,年纪之轻和任职之要在法国第五共和国历史上屈指可数。

从政期间,马克龙日益流露出对左右壁垒分明的法国传统政治格局的不满。2016年4月,马克龙成立“前进”运动,表示要组成一个“跨越左右阵营之分”的政治联盟。同年8月,马克龙辞去经济部长一职,同年11月宣布参加2017年法国大选。

法国人拒绝民粹主义

马克龙以超过66%选票的绝对优势战胜勒庞,法国人通过选票拒绝了极端民粹主义。不过,极端民粹主义虽然没能胜出,但在这次选举中的上升趋势不容否认,国民阵线已成为法国不容忽视的政治力量。

这次选举中传统左右政党首次全部缺席第二轮投票,极右翼勒庞和极左翼梅朗雄在选举中表现突出,反映出民众对传统政治和政客的不信任。马克龙也是凭借与旧体制决裂和“非左非右”的政治宣示最终赢得选举。在某种程度上,是阻止极右翼民粹主义上台成为法国大多数民众的共识促成马克龙胜选。

此次选举还反映了法国人对全球化的态度。在全球化浪潮中,法国不少人生活受到冲击,购买力和生活水平下降,对未来充满担忧。面对未来,法国民众选择继续以开放的态度面对全球化。

马克龙的胜选对欧盟和欧元来说也是一次胜利。在英国“脱欧”之后,欧洲一体化建设面临前所未有的考验。马克龙和勒庞有关欧盟的观点也最为对立,法国选民最终选择马克龙,说明了欧盟虽然面临众多问题,但大多数人更希望看到进一步加强欧洲一体化建设而非欧盟的解体。

经济增长乏力、失业率居高不下、社会治安不佳、恐怖主义威胁严重等诸多问题困扰当前的法国,马克龙上台后面临诸多挑战。他能否对法国政治痼疾作出真正的改革,也需要时间来验证。

综合新华社消息



5月7日,在法国巴黎卢浮宫外,一名男子挥舞着法国国旗。 新华社发

政治“素人”能打破精英阶层固化吗?

法国大选落幕,但法国和欧盟的新篇章才刚刚揭幕。一方面,传统政治格局崩塌;另一方面,39岁的马克龙一边高呼“反体制”,一边却传承着支持欧洲一体化的传统价值观,满怀憧憬地着手为法国和欧盟祛除沉疴。

马克龙任法国经济部长短短两年内,至少推出两大举措:一是主导出台被称为“马克龙法案”的“促进经济增长、活动与机会平等法案”,推动允许法国商店周日营业;二是公布“新工业法国”二期计划,为法国制造业升级转型优化顶层设计。

从经济改革思路来看,他主张放活劳动市场、延长劳动时间、在制造业领域加强和德国合作,是支持经济自由化和欧洲一体化的代表。在角逐总统的过程中,熟稔经济成为马克龙的杀手锏。

然而,作为法国总统,不懂经济固然不行,只懂经济却远远不够。尽管入主爱丽舍宫之前,马克龙已混迹政治圈五年,但在很多方面他还是一名政治“素人”。

巴黎政治学院政治研究中心专家鲁邦指出:“马克龙的弱点在于他对议员的世界一无所知。议员们的世界是非常自我的。如果参议院想阻碍改革,他们的能量会很大。”

“领导一个国家不像领导一个部委那么简单,有很多因素需要考虑。位置的重新分配、各地的不同需求,以及很多历史遗留问题。”鲁邦说,“马克龙虽然拿出了技术官僚性质的改革计划,却忽略了政治上的各种因素。”

欧洲对外关系委员会巴黎办公室负责人拉普努伊也在一份报告中指出,马克龙缺乏处理外交事务的经验,虽然他在竞选中对外交关系的模糊表态为今后处理大国关系留下余地,但这一模糊政策很快就会受到挑战,“马克龙将不得不凭借有限的经验和知识来应对”。

更本质的挑战或许在于,马克龙的改革主张,将不可避免地触动培育他的法国精英阶层奶酪。如鲁邦所言,法国病的社会症结在于精英阶层固化,与中产阶层鸿沟扩大。“马克龙想带来一股美国风,让中产者上升为精英的道路更为容易。然而,控制国家机器的利益集团更注重体制的稳定性,不希望太多变化。”

面对交织缠绕的社会网,面对积累深厚却日渐生锈的文化,马克龙的见识和手腕足以解题吗?仍然是那句话:时间会给出答案。

据新华社

或深化对华合作 不排除贸易保护

马克龙曾在接受采访时多次引用中国政治家的名言。法国《巴黎人报》报道,他在法国RTL电视台的访谈中引用过邓小平的名言:“不管黑猫白猫,能抓老鼠的就是好猫。”

今年3月,中国旅法华人刘少尧在巴黎家中被警察射杀后,马克龙是唯一会见巴黎华人侨团代表的较有影响力的法国政界人士。

马克龙当时说,他在任经济部长期间就非常重视对华合作,他如能当选总统,将继续深化法中在核能等工业领域的合作。他还强调,希望在教育领域促进法中高校交流,在应对气候变化领域加强两国合作。

马克龙的外交顾问勒舍弗里尔表示,马克龙意识到和中国建设可持续发展的关系已成为法国政界的广泛共识,马克龙将推动欧盟和中国达成一个覆盖安全、经贸和环保等多个领域的合作协议。

勒舍弗里尔强调,如果两国经贸存在不平衡,马克龙将注重在欧盟框架下通过对话解决问题,不会轻易选择提高关税甚至打贸易战的方式。

马克龙在重视对华合作的同时,也多次公开发表具有明显保护倾向的主张,比如支持“购买欧洲货法案”、主张强化欧盟反倾销工具、建议设立“欧盟贸易检察官”以审查欧盟外国家是否遵守经贸合作承诺,以及主张在欧盟内设立外资监管机构等。马克龙在竞选纲领中明确指出,这些主张的主要针对对象包括中国、美国和印度等国。

此外,法国国际关系研究所日前发布的一份报告显示,马克龙主张应在欧盟层面就南海问题出台政策,以保证法国及欧盟在相关地区的存在感。 据新华国际客户端